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ximos de signos contrarios, que es 509,5504, resulta 0,02
para la correccion ; que, agregada al 5,6 da 3,62.

681. Aqui obscrvamos que las correcciones son tan pe-
quefias, porque el error del 7 tiene tres guarismos enteros,
y los otros solo tienen uno; por lo que se nos presentan dos
caminos para encontrar el resultado con mayor brevedad ;
y son el hacer un supuesto intermedio, como =3, y el
combinar los supuestos, 5,56 y 3,6 ; y para que bajo todos
aspectos salgamos airosos , lo harémos por ambos mé-
todos.

682. Suponiendo x=5, da 62 de error ; que, siendo posi-
tivo, indica que entre 5,6 y 5 hay al menos una raiz real; y
como €l error del 3,6 es menor, hallo su correccion , multi-
plicando su error por 5,6—5=—1,4; y dividiendo el pro-
ducto +4,9056 por la diferencia de los dos erreres mas
proximos de signos contrarios, que es 65,5504, resulta
0,07 para la correccion ; que, agregada al 3,6 da 5,67.

Tomando 3,7 por tercer nimero supuesto, respecto de
esta combinacion, da —2,8849 de error; que, siendo ne-
gativo, indica que entre 3,7 y 5 hay al menos una raiz real ;
vy como ¢l error del 53,7 es menor, hallo su correccion,
multiplicando su error por 5,7—5=—1,5; vy dividiendo
el producto +5,75037 por la diferencia de los dos errores
mas proximos de signos contrarios, que es 63,88, resulia
0,05 para la correccion ; que, agregada al 3,7, da 3,75,

Tomando 3,8 por cuarto ndmero supuesto, da —2,4004
de error; que, siendo negativo, indica que entre 3,8 y
5 hay al menos una raiz real; y como el error del 5,8 es
menor , hallo su correccion , multiplicando su error por
3,8—5=—1,2; y dividiendo el producto +2,88048 por
la diferencia de los dos errores mas proximos de signos
contrarios, que es 64,4004, resulta 0,04 para la correccion;
que, agregada al 5,8, da 3,84.

‘Tomando 3,8% por quinto niimero supuesto, da
—2,126 etc. de error, que siendo negativo , indica , que
entre 584 y 5 hay al menos una raiz real ; y como el er-
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ror del 3,84 es menor, hallo su correccion , multiplicando
su error por 3,84 —5=—1,16 ; y dividiendo el producto
2,566 etc., por la diferencia de los dos errores mas pré-
ximos de signos contrarios, que es 64,126 etc., resulta
0,04 para la correccion ; que, agregada al 3,84, da
3,88.

Tomando 4 por sesto nimero supuesto, da 0 de error;
por lo que 4 es raiz de la(ec. 25"); y tambien de las

(ecs. 25¢, 2., 25"y 25).

685. Vamos ahora 4 encontrar esta misma raiz, combi-
nando los supuestos 5,6 y 3,56. El 5,6 nos dio —3,5504
de error; el 3,56 nos ha dado—3,569 etc. de error, es
menor numeéricamente el del 3,6; por lo que hallo la cor-
“eccion 4 este, multiplicando su error por
5,6 —3,56=0,04, y dividiendo el producto —0,134016 por
la diferencia de los dos errores mas proximos de signos
contrarios, que es —0,01877504, vesulta 0,7 para la cor-
reccion ; que, agregada al ,36, da 4,3 ; que tomando 4 por
tercer mumero supuesio, respecto de esta combinacion , re-
sulta ser raiz de la (ec. 25%).

684. Dividiendo el primer miembro de la (ec 25),
por el producto (2—3) (@—4)=2—Tx+12; § igualando
a cero el cociente, se obtiene 241 =0; que, en virtud de
lo espuesto (I, 197 2), no tiene raiz ninguna real ; v cuyas .
dos raices imaginarias son a:=+;/:-i_, Yy 2=—y/ :1

685. Resulta, pues, que las once raices de Ia (ec. 23)
son x=4; =T ; z=—1 se=4; x=15; x=—1; x=—153;
x=3; x=4; 2=+/—1, y a=—\/—1,

: Donde vemos que hay tres raices iguales con 4; dos
iguales con —1 ; tres raices positivas desigunales  entre s
que son los nameros 7,13 Yy 3; ademas, una raiz negativ;;
—15, y las dos raices imaginarias

r=4-p —, x=.—\/:T; por lo que el primer miembro
de la (ec. 25) equivale al producto siguiente :

(P (-1 Xz—T) (1—13) (x—5) (5415 (2— )/ TH)
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(w-+/—1); v en efecto, haciendo las espresadas multipli-
cacmnes reduciendo y ordenando, se obtiene el espresado
prnmer miembro de la (ec.23). La cunal queda compleu-
sima 'y muy satisfactoriamente resuelta por nuestro mé-
todo.

686. Elegirémos por ecuacion del grado 19, la

x0—13 2'3—16 2'"™+208 x'°+T7512°*—9763z*
—12016 2-156208=0 (26).

Para aplicarle el método, supongo x=1, lo que da
155368 de error; x=2, da 8807916 de error ; y como este
~ es mayor, hallo la correccion al 1, multiplicando su error
por —1 ; y dividiendo el producto —135568 por la dife-
rencia de los dos errores, que es 8672548, resulta —0,01
para la correccion ; que, agregadaal 1, da 0,99.

Tomando 0,9 por tercer niimero supuesto, da
138066,9 etc. de error; que, siendo mayor que el del 1, y
menor que el del2, hallo por medio de él la correccion al
4; multiplicando su error por 1—0,9=0,1; v dividiendo
el producto 13536,8 por la diferencia de los dos errores,
que es 2698,9 etc., resulta B para la correccion ; que, agre-
gada al 1, da 6.

Tomando 6 por cuarto niimero supuesto, da
—385156382148810 de error ; que, siendo negativo, indi-
caque entre 2y 6 hay al menos una raiz real ; y como este
error es considerabilisimamente mavyor que el del 2, to-
maré como supuesto intermedio 2=3; lo que da
-+4113813060 de error ; que, siendo positivo, indica, que
entre 3 y 6 hay al menos una raiz real; y como el error
del 6 tiene cinco gnarismos mas ue ¢l del 3, tomaré otro
supuesto intermedio, haciendo #=3; lo que da
—1588297218992 de error; que , siendo negativo , indica
que entre 3 y 5 hay al menos una raiz real:y como el
error del 5 tiene tres guarismos mas que el del 3, hago
otro supuesto intermedio, cual es x=4; y como sustitu-
yendo 4 por x en el primer miembro de Ja (ec. 26), le
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vreduce 4 0, se infiere que 4 es raiz de la mencionada
(ec.26). -

687. Para encontrar las demas raices, divido el primer
miembro de la (ec. 26) por x—4 ; é igualando & cero el
cociente, se tiene

213—9 ' —52 x'84-T51 2*—6759 x—59052=0 (26').

Para aplicarle el método, supongo x=1;lo que da
—45120 de error; x=2 da —4374962 de error; y como,
este es mayor, hallo la correccion al 1, muluphcando su
error por —1; y dividiendo el producto 445120 por la
diferencia de los errores, que es —4529842 , resulta
—0,01 para la correccion; que, agregada al 1, da 0,99.

Tomando 0,9 por tercer nimero supuesto, da
—44557,6 etc. de error; y como es menor que todos, ha-
llo la correccion, multiplicando su error por
0,9—1=—0,1; y dividiendo el producto 44455, etc.
por la diferencia de los dos menores errores, que es
—582,3 ete., resnlta —7 para la correccion ; que, agre-
gada al 0,9, da —6,1.

Tomando —6 por cuarto nimero supuesio, da :
+248257671840590 de error ; que, siendo positivo, indi-
ca que entre 0,9 y 6 hay al menos una raiz real; y como
el error del —6 es enormemente mayor que el del 0,9, to-
maré por supuesto intermedio x=—3; y obtengo
—788759572 de error; que, siendo negativo, indica que
entre —3 y —6 hay al menos una raiz real; y como el
error del —6 es todavia mucho mayor que el del —5, hago
otro supuesto intermedio, cual es x=—3;lo que da
9639562044738 de error; que, siendo positivo, indica
que entre —3 y —5, hay al menos una raiz real; y como
el error del —5 es considerablemente mayor que el del
—3, hago otro supuesto intermedio, cual es x=—4%; y
€omo bustituyendo —4 porxzen el pnme: miembro de la
(ec. 26, se reduce & cero el espresado primer miembro,
resulta que —4% es raiz de la (ec. 26); y tambien de la
(ec. 26).
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688. Para encontrar las demas, divido el primer miem-

bro de la (ec. 26") por x-+4 ; é igualando 4 cero el cocien-
te, se tiene &'"—13 2'°4-751 x—9763=0 (26).

Para aplicarle el método, supongo x=1, lo queda —9024

de error ; x=2, da —729057 de error; y como el del1 es
menor , hallo la correccion al 1, multiplicando su error
por —1;'y dividiendo el producto 49024 por la diferen-
cia de los dos errores, que es—720033, resulta —0,01
para la correccion ; que, agregada al 1, da 0,99.

Tomando 0,9 por tercer niimero supuesto, da-
—9089,5 etc. de error; y como es numéricamente menor
el del 1, hallo la correccion al 1, multiplicando su error
por 1—0,9=0,1 ; y dividiendo el producto —902,4 por
la diferencia de los dos menores errores, que es

—035,54 etc., resulta 13 para la correccion ; que, agregada
al 1, da 14.

Tomando 14 por cuarto niimero supuesto, da
—+2267951084020412136 de error; que, siendo positivo,
indica que entre 2y 14 hay al menos una raizreal; y
como el error del 14 es enormemente mayor que el del 2,
haré otro supuesto intermedio, cual es x=6; lo que da
—19T47769257449 de error; que, siendo negativo, indi-
ca que entre 6y 14 hay al menos unaraiz real; y como
el error del 14 es todavia muy grande en comparacion
del del 6, tomo para otro supuesto intermedio z=10; lo
que da —30000000060002253 de error; que, siendo ne-
gativo, indica que entre 10 y 14 hay al menos una raiz
real ; y como el error del 14 es todavia mucho mayor que el
del 10, pues el de este tiene dos guarismos menos, haré
otro supuesto intermedio, cual es =12, lo que da
—2218623106745747741 de error; que, siendo negativo ,
indica, que entre 12 y 14 hay al menos una raiz real ; y co-
1o tiene un mismo numero de guarismos, y el error del 12
es menor, hallo su correccion, multiplicando su error por
12—14=—2; y dividiendo el producto
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+-4437646213486495482 por la diferencia de los dos erro-

* pes mas proximos de signos contrarios, que es

-448657/4190764159877, resulta 0,98 para la correceion ;
que, agregada al 12, da 12,98.

Tomando 15 por octavo nimero supuesto, resulta 0 de
error; por lo que 13 es raiz de la (ec. 26), y por consi-
guiente de las (ecs, 26'y 26).

689. Para encontrar las demas, divido el primer miem-
bro de la (ec. 26") por z—13; é igualando 4 0 el cociente,
resulta z'%--751=0; que, en virtud de lo espuesto (665),
todas sus raices son imaginarias ; luego la (ec. 26) solo tiene
tres raices reales , que son z=4,0=—4,y z=13.

690. Por ultimo, en virtud de lo espresado (666), nos
yropondrémos para altima ecuacion la signiente

235 —T 34— 2842 4-8202° —58032--351 62
—23212=0 (27).

Para aplicarle el método, supongo x=1; lo que da
—24900 de error; =2, da —171808725006 de error: v
como es menor ¢l del 1, hallo la correceion 4 este, multi-
plicando su error por —1 ; y dividiendo el producto
24900 por la diferencia de los errores, que es

-—171808700106, resulta —0,0000001 para la correccion ;

que, agregada al 1, da +-0,9999999.

Tomando 0,9 por tercer nikmero supuesto, da —24324.6,
ete., de error; y como es menor que todos, hallo la correc-
cion al 0,9 muliiplicando su error por 0,9—1=—0,1; vy
dividiendo el producto +2432,4, etc. por la diferencia de
los dos menores errores, que es —576,3, etc., resulta —4
para la correccion ; que, agregadaal 0,9, da —35,1.

Tomando —3 por cuarto mimero supuesto, da
—241892427150843700 de error; y como es mayor que
todos , indica que nos hallamos en el caso del niimero 8 de
laregla; por lo que pasarémos 4 suponer 2=10; lo que da
~+51200000000000000000000000000259648 ~ de: error ;
que, siendo positivo, y €l del 2 negativo, indica que entre
2y 10 hay al menos una raiz real; v como el error del 10
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es sumamente mayor que el del 2, hago como supuesto

intermedio 2=35, lo que da—1590458514192381647704328

de error; que, siendo negativo, indica que entre 3 y 10 hay
al menos una raiz real; y como el error del  tiene diez gua-
rismos menos que el del 10, hago otro supuesto interme-
dio, cuales x=6; lo que da
—2253836715230387076182290910 ; que , siendo nega-
tivo, indica que entre 6 y 10 hay al menos una raiz real ; y
como el error del 10 tiene 7 guarismos mas que el del 6,
hago otro supuesto intermedio x=8; lo que da
+5185128420762072868479995479180 de error ; que,
siendo positivo, indica que entre 6 y 8 bay al menos una
raiz real; y como el error del'8 tiene tres gnarismos mas
que el del 6, tomo por supuesto intermedio =7 ; y como
sustituyendo T en vez de x, en la (ec. 27), el primer miem-
yro se convierte en 0, inferimos que 7 es raiz de la espre-
iada ecuacion. o

691. Para encontrar las otras, divido el primer miembro
de dicha (ec. 27) por x—7 ; € igualando i cero el cociente,,
se tiene x**4-4x*2-8292°4-3516=0 (27'). La cual teniendo
todos sus esponentes pares, y siendo positivos todos sus

términos, en virtud de lo espuesto (665), resulta que no

puede tener ninguna raizreal; y por lo mismo , todas ellas
son imaginarias.

692. Al terminar este apéndice, debo manifestar que to-
das las ecuaciones contenidas en é€l, se han resuelto por el
recomendabilisimo jéven D. Agustin Pascual y los disci-
pulos D. Hermenegildo Guiierrez, D. Joaguin Pavia,
D. Nicanor de la Fuente, y D. Domingo Soler, de quienes
hemos hablado (I, nota del § 197 jj) ; pues yo apenas he he-
cho mas que preparar las ecvaciones, indicar lo que se habia
de hacer en cada caso particular, y redactar despues los re-
sultados. Y aunque para manifestar el enlace de esta doc-
trina , con los demas tratados de las Matematicas, hemos
hablado de coeficientes diferenciales, y de mdaimos y mi-
“nimos ; sin embargo , las personas que han hallado las rai-
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ces, ignoran estas sublimes teorias; y para popularizar este
método de hallar todas las raices Teales de las ecuaciones , y
ponerlo 4 los alcances de las grandes masas, tengo ya re-
dactada la regla que debe conducir én la préctica, para que,
sin mas conocimientos que los contenidos en mi Aritmética
de Nifios, se puedan resolver todo género de cuestiones, por
las personas de mediana inteligencia, y aun por los nifios de
las Escuelas. :




